

Отряд экспедиции Института археологии АН СССР и Владимиро-Суздальского музея-заповедника продолжил раскопки Семейского городища в Юрьев-Польском р-не Владимирской обл. В северо-западной части городища вскрыто еще 164 кв. м (общая площадь раскопа III—744 кв. м). Мощность культурного слоя — 0,4—0,6 м.

В западной части раскопа, в непосредственной близости от валов, вскрыто несколько ям, очевидно, хозяйственного назначения, так как в них в большом количестве обнаружены кости животных. Отметим две ямы, располагавшиеся в восточной части раскопа. Одна из них круглая, диаметром 3,6 м и глубиной 1,2 м, дно и стенки ее были обмазаны глиной. Толщина обмазки — 0,5 м. Внутри обмазки прослежены остатки деревянных конструкций. В заполнении ямы обнаружены прослойки угля, золы, древесного глена и глины. Эта яма конструктивно аналогична яме, обнаруженной на городище в 1976 г. Обе они были расположены вдоль западного вала, на

расстоянии 14 м одна от другой, и, очевидно, соответствуют наземным деревянным постройкам, являясь остатками глинобитных печей или производственных сооружений. Вторая яма имела квадратную форму (3×3 м). Стенки ее были обмазаны глиной и укреплены вертикально стоящими колонками. В заполнении обнаружено большое количество керамики и индивидуальных находок. Возможно, яма является остатками землянки XII—XIII вв.

В культурном слое городища собрано большое количество фрагментов керамики, в основном домонгольского периода, в частности глиняных мисок, блюдец, а также глиняная сковорода. Среди находок есть различные изделия из железа (гвозди, ножи, серпы, косы, замки, ключи, наконечники стрел, писала), фрагменты стеклянных браслетов, бронзовые височные кольца, пряжки и значительное число богато ornamentированных изделий из кости.

Н. Н. Мошенина

Недошивина И.Г., Фехнер М.В. 4078, М. 1979
Раскопки Тимеревского могильника близ Ярославля

Экспедиция Государственного Исторического музея продолжила исследование Тимеревского курганного могильника, которое велось в течение ряда лет. Вскрыто 18 насыпей, расположенных в основном в южной и восточной частях могильника. Некоторые из раскопанных курганов не были обозначены на плане 1959—1961 гг. из-за сильной заросленности. Значительная часть насыпей имела следы прежних раскопов в виде траншей и ям в центре, разрушивших погребения.

Курганы в южной части могильника в большинстве своем оказались пустыми, так как содержали труположения без вещей, которые в этой части могильника из-за почвенных условий не сохраняются. Погребальный инвентарь

обнаружен только в 10 курганах, преимущественно при трупосожжениях. Железные обручи и ручка от ведра, серебряный пластинчатый с завязанными концами перстень, ключ-лопаточка, обломки глиняных лап, фрагмент дирхема, гирички сферической формы, обломки костяных гребней, лепные сосуды, из которых один круглодонный, дают возможность отнести эти погребения, как и ранее раскопанные курганы, к X — началу XI в.

В могильнике сохранилось небольшое число курганов, насыпи которых почти полностью разрушены. Их исследование, на наш взгляд, не является целесообразным.

Н. Г. Недошивина, М. В. Фехнер

Краеведческая группа «Алан» продолжала работы в Волоконовском р-не Белгородской обл. Охранные раскопки проводились на Нижне-Лубянском катакомбном могильнике (VIII—X вв.). В двух раскопах общей площадью 130 кв. м исследованы девять катакомб и четыре тризны.

Погребальный обряд имеет широкие аналогии с ранее известными катакомбными могильниками Верхнего Подонья и Северного Кавказа. Определенный интерес представляет парное погребение. В шестиметровом дромосе этой катакомбы находилось захоронение двух коней, а в камере обнаружены сабля, топоры, ножи, пояс с многочисленными бляшка-

ми. Основную массу погребального инвентаря составляют столовые горшки, кувшины и кружки с зооморфными ручками. Найдены также многочисленные украшения, амулеты и бытовые предметы. Отметим две одинаковые бронзовые подвески в виде фигурок лошадей с рельефно выделенной сбруей.

В пойме р. Оскол, в районе с. Верхне-Яблоново, обнаружено трехслойное поселение (эпоха бронзы, хазарское время и XVIII в.). Итогом многолетней работы группы явилось составление археологической карты Волоконовского р-на, в которой учтено более 200 археологических памятников.

А. Г. Николаенко

Верхнеокская экспедиция

Экспедиция Института археологии АН СССР начала исследование древнерусского городища на левом берегу Оки (выше впадения р. Угры), между с. Спас и д. Городок (Дзержинский р-н Калужской обл.). Раскопки велись совместно с Калужским областным краеведческим музеем и Калужским педагогическим институтом.

Городище Спас-Городок состоит из дегинца — подпрямоугольного вытянутого мыса площадью около 3 тыс. кв. м, отрезанного от плато мощным валом (высота 6 м) и рвом, и окольного города, площадка которого (900 кв. м) также была укреплена полукруглым в плане валом и глубокими рвами. Над Окой площадка возвышается на 15—18 м.

Первые раскопки дегинца проводились в 1936 г. П. Н. Третьяковым, заключившим, что поселение является остатками неизвестного ранее древнерусского города XI—XIV вв. В раскопе были открыты две полуземлянки и две хозяйственные постройки типа погреба. По сведениям П. Н. Третьякова, в рас-

копе был найден арабский серебряный дирхем. В 1953 г. П. А. Раппопорт прорезал вал в дегинце городища, сооружение которого он относит к XI в. В насыпи вала, состоявшей из слоев суглинки, песка и темной земли, были обнаружены остатки бревен, не связанных между собой. Лицевой склон вала имел ступенчатое очертание, возможно, как результат его подсыпки и перестройки в XII—XIII вв.

Раскоп 1978 г. заложен в северо-западной части дегинца, вблизи вала, на самом краю площадки, и имел глубину около 4 м. Древнерусское поселение Спас-Городок, так же как и целый ряд других подобных памятников в бассейне верхней Оки, было основано на древнем, дославянском поселке, от которого остался довольно мощный культурный слой (до 2 м) с лепной керамикой, костяными гарпунами, грибовидными ручкоятыми ножами, шильями, относящимися к рубежу нашей эры. Верхний горизонт древнего слоя принадлежит культуре мощинского типа.